

"УЗБЕКСКО-КИТАЙСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В ФОРМИРОВАНИИ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА"

Леи Донг

Ташкентский Государственный Университет Востоковедения

Аннотация: *В данной статье говорится о новом этапе отношений между Республикой Узбекистан и Китайской Народной Республикой.*

Ключевые слова: *Взаимоотношения, корысть, торговое общение, торгово-экономическая, внешняя политика, стратегическое партнерство.*

Сегодня отношения между Республикой Узбекистан и Китайской Народной Республикой развиваются по всем направлениям. Двустороннее сотрудничество основано на принципах дружбы и взаимной выгоды. Важную роль в укреплении дружеских связей, основанных на принципах взаимного равноправия, играют встречи руководителей государств высокого уровня и многие другие виды встреч, которые продолжаются практически каждый год. Сегодня отношения между Узбекистаном и Китайской Народной Республикой продолжаются на уровне стратегического партнерства. Сегодня отношения между Узбекистаном и Китаем стремительно развиваются на основе двусторонних и многосторонних связей.

Узбекистан и Китай при любых обстоятельствах выводят отношения на уровень всестороннего стратегического партнерства.

Известно, что корни отношений между Центральной Азией и Китаем уходят вглубь нескольких тысячелетий. Сегодня отношения между Узбекистаном и Китаем вступают в новую эпоху, качественно новый этап.

Торгово-экономическое, инвестиционное, образовательное, культурно-гуманитарное сотрудничество между двумя странами, а также отношения в сфере безопасности, высоких технологий и здравоохранения подняты на уровень стратегического партнерства. В последние годы всеобъемлющие стратегические отношения между Узбекистаном и Китаем приобрели динамику и стабильность. В результате взаимных визитов и встреч лидеров двух стран отношения сотрудничества на всех уровнях укрепились и выходят на новый уровень.

Сегодня Китай занимает важное место во внешней политике Узбекистана, он является одним из стратегических партнеров и главным торгово-экономическим партнером нашей страны. Особенно в последние годы динамичный рост в торгово-экономической сфере проявляется во всех аспектах.

Конечно, значение государственных визитов высокого уровня в последовательном развитии взаимоотношений между двумя странами несравнимо. Эти визиты важны для укрепления взаимного доверия и дружбы.

Отношения между нашими странами, имеющими богатое историческое наследие, насчитывают несколько тысяч лет. Исторически Великий Шелковый путь связывал народы региона и играл важную роль не только в торговых, но и в научных и культурных связях.

Сегодня благодаря крепкой дружбе и политической воле лидеров двух стран отношения между Узбекистаном и Китаем стремительно развиваются на уровне стратегического партнерства. Следует отметить, что Узбекистан и Китай оказывают друг другу поддержку на международной арене по вопросам, представляющим взаимный интерес, а также в продвижении национальной стратегии развития.

Хотя взаимоотношения двух стран начались еще в первые годы независимости нашей страны, визит Президента Шавката Мирзиёева в Китай 12 мая 2017 года положил начало совершенно новому этапу взаимного сотрудничества с этой страной. В результате этого визита отношения всестороннего стратегического партнерства между двумя странами начали подниматься на новый уровень. В период 2017-2024 годов Президент Узбекистана совершил несколько государственных визитов и провел результативные диалоги с Президентом Китайской Народной Республики в рамках ряда международных мероприятий.

Можно смело сказать, что государственный визит главы нашей страны в эту страну 23-25 января по приглашению Председателя Китайской Народной Республики Си Цзиньпина поднял стратегическое сотрудничество между двумя странами на новый уровень. Известно, что между двумя странами реализуется комплексная программа развития стратегического партнерства на новый период 2023-2027 годов. Благодаря совместным усилиям сторон достигнут значительный прогресс в торгово-экономической и инвестиционной сферах.

Китай на протяжении многих лет последовательно сохраняет свои позиции главного экономического партнера Узбекистана. По данным, даже в 2023 году Китай сохранил позиции главного торгового партнера Узбекистана. За год объем торговли между двумя странами увеличился на 52,2% и составил 13,7 млрд долларов США.

Эффективно также сотрудничество по совместной реализации инициативы «Одно место, одна дорога». В истекший период построены газопровод «Китай-Средняя Азия», самый длинный железнодорожный тоннель в Центральной Азии на перевале Камчик, автодорога «Китай-Кыргызстан-Узбекистан», мощностью 1000 МВт в Бухарской и Кашкадарьинской областях. реализованы крупные совместные проекты, такие как строительство солнечных электростанций.

Сотрудничество между Узбекистаном и Китаем в сфере инвестиций и современных технологий становится все более важным. Многие инвестиционные проекты в сфере высоких технологий, альтернативной

энергетики, химии, машиностроения, металлургии, электротехники, модернизации инфраструктуры и других сферах реализуются с участием китайских компаний и финансовых институтов. Инвестиции Китая в Узбекистан ежегодно увеличиваются на 40-50%.

За последние годы объем китайских инвестиций в экономику нашей страны увеличился в пять раз, а количество совместных предприятий увеличилось в три раза.

Следует отметить, что сотрудничество между двумя странами в сфере образования и туризма становится все более активным. Введена практика проведения Дней взаимной культуры между Узбекистаном и Китаем. Еще во время визита Президента Узбекистана в столице Китая прошли Дни культуры Узбекистана, что стало важным шагом в поднятии культурного сотрудничества с этой страной на новый уровень.

Также активизировалось межпарламентское сотрудничество двух стран. В последние годы наблюдается координация политики Китая с политикой Узбекистана в рамках инициативы «Одно место, одна дорога», а также дружественные отношения между двумя странами и инициативы по обеспечению мира и стабильности в регионе в последние годы заслуживают внимания.

Происходящие в мире быстрые инновационные изменения, процессы цифровизации, внедрение искусственного интеллекта ставят перед нашими странами новые актуальные задачи. Такие условия требуют полного использования огромного потенциала наших стран в плане сотрудничества.

По мнению экспертов, в ближайшие пять лет на мировом рынке труда произойдут существенные изменения. В частности, ожидается исчезновение 83 миллионов рабочих мест и создание 69 миллионов новых рабочих мест. В свою очередь, сотрудничество в сфере кадровой политики и развития человеческого капитала является одним из важных направлений, служащих полной реализации огромного потенциала Узбекистана и Китая.

Сегодня именно сотрудничество в сфере развития человеческого капитала служит важной основой укрепления дружественных отношений между Узбекистаном и Китаем, и стоит отметить значительные достижения, достигнутые в этом направлении. На данный момент между образовательными, научными и техническими учреждениями двух стран налажено эффективное сотрудничество, активизируется обмен студентами и стажерами в рамках межведомственных программ. Китайский язык преподается в шести университетах Узбекистана.

Более 600 студентов изучают китайский язык как основной в высших учебных заведениях Узбекистана. В целях содействия изучению истории, культуры и традиций Китая в вузах Узбекистана созданы центры китайского языка, которые обеспечены учебно-методическими пособиями, учебниками и

материалами по краеведению. В городах Ташкенте и Самарканде налажена деятельность Института Конфуция, где более 1,2 тысячи наших граждан изучают китайский язык. Также продолжаются дискуссии об открытии в нашей стране филиалов престижных университетов Синьхуа и Пекина.

Сегодня Узбекистан глубоко заинтересован в изучении опыта Китая в достижении всеобъемлющей социальной справедливости, борьбе с бедностью, расширении среднего класса, обеспечении процветания и равенства. Подобные формы двустороннего сотрудничества служат развитию человеческого капитала, обмену знаниями и культурному сотрудничеству между Узбекистаном и Китаем. Используя имеющиеся возможности и ресурсы, стороны стремятся расширить устойчивое развитие и взаимовыгодное сотрудничество.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

1. ЗНАЧЕНИЕ ПОЛИТИЧЕСКИХ, КУЛЬТУРНЫХ, ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ РЕСПУБЛИКОЙ УЗБЕКИСТАН И КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКОЙ СЕГОДНЯ. Наука и инновации, 2(3), 106–108. извлечено от <https://in-academy.uz/index.php/si/article/view/26831>

2. Парамонов В., Строков А., Столповский В. Экономическое присутствие в Китае и Узбекистане. 08.13.2023. // iacentr.ru.

3. Узбекистан – Китай: новые аспекты стратегического партнерства. 19.08.2019 // uza.uz

4. Самадов А. Узбекистан – Китай: сотрудничество последовательно развивается на основе стратегического партнерства. 09.02.2023 // uza.uz

5. Узбекистан – Китай: укрепление стратегического партнерства. 09.09.2020. // uzbekistan.lv